

研究小儿重症肺炎护理新进展

韦玉善

河池市第一人民医院 广西河池 546300

【摘要】目的 对小儿重症肺炎的护理进展进行总结与概括。**方法** 查阅分析相关文献资料,对有关临床研究数据与结论进行总结,了解小儿重症肺炎的发病机制、临床特点以及护理干预要点。**结果** 小儿重症肺炎发病机制复杂,主要受病原体、体质因素以及环境因素三个方面的影响。临床症状表现多样且随病情进展反复发作,给患儿生活质量带来一定不良影响。针对小儿重症肺炎的护理应当从环境、饮食、基础体征、呼吸、雾化、吸氧以及心理这几个方面入手。**结论** 小儿重症肺炎致病因素多,临床症状表现多样,病情进展过程中对护理工作产生巨大挑战。系统、整体的护理干预措施能够加速患儿病情转归,值得引起临床重视。

【关键词】重症肺炎;护理;进展

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)07-174-02

小儿重症肺炎为临床儿科常见多发性疾病,本病病情危重,进展速度快,变化速度快,且病情进展过程中可能诱发一系列并发症,有一定的死亡率^[1],对患者生命健康产生巨大威胁。重症肺炎为受不同病原体影响所产生肺部炎性病变,确诊患儿多伴随存在呼吸困难^[2-3]、高热、咳嗽、肺部湿啰音等一系列临床表现,不但会对患儿身体健康产生巨大影响,重症患儿还可能受到生命威胁^[4]。因此,临床在针对小儿重症肺炎进行诊疗过程中,必须正确了解本病的发病机制以及临床特点,同时掌握护理干预的关键要点,以更好的促进疾病转归康复^[5]。为对小儿重症肺炎的护理进展进行总结与概括,本文查阅分析相关文献资料,对有关临床研究数据与结论进行总结,报道如下:

1 小儿重症肺炎发病机制

小儿重症肺炎发病机制复杂,致病因素包括病原体、体质以及环境这三个方面。第一,小儿重症肺炎可能受细菌、病毒、衣原体、支原体等因素影响产生,以病毒性肺炎为临床最为常见分类。小儿肺部感染并非单纯细菌感染或病毒感染直接侵害所致^[6],多数情况下是受微生物、微生物蛋白质代谢产物影响所致患儿机体的一系列免疫性疾病^[7],受颅内压增高因素的影响,患儿可能出现呕吐、头疼等一系列症状,并伴随病情持续性进展,导致呼吸循环衰竭症状的发生。第二,小儿重症肺炎的发病与个体体质存在密切关系,有研究报告中认为^[8],营养不良、贫血、脑发育不全等因素会导致患儿机体免疫能力下降,成为诱发小儿重症肺炎产生的独立危险性因素。第三,环境方面,小儿是感冒、高热的高危人群,由于自身抵抗力较弱,气候变化容易导致小儿出现高热症状,增加肺炎发病风险。

2 小儿重症肺炎临床症状

小儿重症肺炎起病较急,病情进展速度快,多数患儿伴随存在高热(38.5°C以上)症状,且高热持续2~3d,常规药物无确切治疗效果,症状反复多次发作,迁延难愈。同时,患儿咳嗽、肺部湿啰音症状表现明显^[9]。由于患儿年龄偏小,自主咳痰能力较差,容易导致痰液阻塞呼吸道,导致患儿出现呼吸急促甚至窒息等一系列症状,如何稀释痰液并加速痰液排出,成为临床治疗的关键问题。同时,重症肺炎患儿病

情进展期间多伴随存在气喘、咳嗽症状,容易造成呼吸困难问题的产生。本病患儿发病初期精神状态尚可,随着病情发展以及未得到正确治疗的影响,导致患儿精神状态逐渐下降,有反复哭闹、烦躁、昏睡、抽搐等症状表现。

3 小儿重症肺炎护理措施

3.1 环境护理

保持病房环境条件适宜性。患儿病房温度应维持在18.0°C~22.0°C范围内,湿度则建议按照55.0%~65.0%标准控制。重症肺炎进展期间减少或避免家属探视,预防交叉感染的产生。同时,加强对病房的消毒隔离,预防感染风险。病房需要每天安排专人进行打扫,确保卫生清洁,注意维持病房环境安静,各项护理操作实施期间应当尽量保持动作轻柔,减少对患儿不必要的刺激^[10]。叮嘱患儿家属为患儿准备宽松衣物,方便各项护理操作的开展。同时,在护理人员协助下共同对患儿进行体位调节,以加速炎性症状缓解。

3.2 饮食护理

对于年龄较低重症肺炎患儿,在无自主进食意识时可以考虑经静脉或鼻饲途径予以营养支持,以帮助患儿快速补充热量、电解质以及水分,加速患儿的病情转归。考虑到重症肺炎患儿多伴随存在呕吐、高热等症状,在饮食干预时应注意遵循清淡原则,多摄入蛋白质含量高以及易于消化的食物。发热患儿可在增加饮水量的同时,摄入米汤、奶等流质饮食,高热症状有所缓解后予以稀饭、面条等半流质饮食,注意在保障营养摄入充足的同时,缓解患儿心肺负担与压力。除此以外,针对食欲不佳的患儿应当尝试采取多种诱导方法喂食,注意避免强迫进食,以免患儿呼吸功能受到不良影响。新生儿予以母乳喂养,小儿予以流质饮食喂养,视情况在饮食方案中增加维生素摄入量。鼓励患儿多饮水,以加速痰液稀释,方便痰液的有效排出。拒绝饮水的患儿可以为期提供茶水、果汁等,帮助改善饮水意愿,以缓解全身性炎性反应,达到改善肺部炎性症状的目的。

3.3 体征护理

考虑到小儿重症肺炎病情发展速度快,进展凶猛,症状表现多样。因此,临床治疗期间需要护理人员密切监测患儿生命体征,观察神志瞳孔变化,增加巡房频率,以便能够及时

发现异常症状以及病情变化，予以针对性处理。作为护理人员，必须掌握患儿各项基础体征变化所对应的症状以及针对性处理方案。如对于有鼻翼明显扇动症状且口唇呈紫绀状态的患儿，应高度重视缺氧的可能性；有严重皮肤湿冷症状，伴随反复出汗且双眼无神的患儿，应考虑循环衰竭早期发病的可能性；面色潮红、呼吸深长则应考虑呼吸性酸中毒可能性。出现上述症状后均应及时上报至临床医师并配合做好相应处理。温度达到 38.5℃ 以上的患儿应当考虑高热风险，在物理降温的基础之上遵医嘱合理用药，以免出现高热惊厥症状。若重症肺炎患儿体温持续性升高，则应配合头部冷湿敷等措施。有烦躁不安，情绪不稳症状的患儿可以给予 10% 水合氯醛进行保留灌肠处理，达到镇静效果，以帮助患儿减轻机体耗氧量。

3.4 呼吸护理

护理人员应当充分评估并考量重症肺炎患儿的病情进展情况。按照 2.0h ~ 4.0h 的间隔时间协助患儿进行翻身，翻身的同时帮助患儿叩背，在确保呼吸道通畅的同时加速痰液的有效排出。鼓励患儿进行有效咳嗽，加速痰液排出。考虑到患儿所处特殊年龄段决定其咳嗽反射能力减弱，气道、支气管内痰液清除效果比较有限，临床需要通过联合实施吸痰的方式进行强化处理。护理人员在此项操作实施前应当就操作方法、操作目的向患儿家属进行健康宣教，取得患儿及其家属的配合，促进呼吸道深部痰液排出，以达到改善患儿呼吸功能的目的。

3.5 雾化护理

雾化吸入治疗可以有效改善重症肺炎患儿痰液粘稠度，降低痰液排出难度，促进分泌物的及时清理。在遵医嘱对患儿进行雾化吸入治疗的过程当中，应根据患儿实际年龄采取针对性的护理干预方法，年龄较大的患儿可以指导其自主掌握深呼吸的技巧与方法，或通过张口呼吸的方式促进雾化治疗效果的提升。在雾化吸入治疗期间，必须安排专人对患儿的面色、呼吸、咳痰情况进行仔细观察，一旦患儿有呼吸困难、心率异常等症状出现，需要立即暂停雾化治疗，并上报临床医师。为进一步巩固雾化治疗效果，需要鼓励患儿在雾化吸入结束后增加饮水量，以帮助痰液的进一步稀释与顺利排出。

3.6 吸氧护理

重症肺炎患儿病情进展过程中需要通过吸氧的方式改善患者呼吸道功能。护理人员需要争取患儿家属的配合，耐心安抚患儿情绪，尽量避免哭闹造成的耗氧量增加。护理人员需要结合患儿缺氧程度，对吸氧时间以及氧气流量进行针对性调节。考虑患儿特殊年龄段接受程度，通过间断式吸氧治疗的方式，以缓解对患儿所产生的刺激性。早期吸氧干预并配合科学有效的护理措施，能够促进重症肺炎患儿肺泡含氧量水平增加，治疗过程中应当注意对氧浓度进行合理调节，避免因吸氧时间过长或氧浓度设置过高造成氧中毒问题。年龄较小以及体质较弱患儿可以尝试在喂养前进行吸氧，氧流量建议按照 0.5L/min ~ 1.0L/min 标准控制，吸氧时间则控制在 20.0 ~ 30.0min。吸氧同时注意观察导管通畅性，以保障氧疗效果，加速病情的康复转归。

3.7 心理护理

护理人员应采取一系列措施与方法面向患儿及其家属进行重症肺炎相关知识的宣教活动，教育内容覆盖疾病基础知识、治疗方法、治疗效果、护理技巧以及注意事项等内容，以改善患儿及其家属对治疗期间各项护理操作的依从性与配合度，这对于患儿重症肺炎病情的快速转归与早期康复是非常有利的。护理人员应主动创造与患儿进行沟通的机会与途径，消除患儿负面情绪，减轻机体应激性反应，并通过健康宣教的方式引导患儿养成良好的生活卫生习惯，了解早期预防的关键措施，提高对病情的控制效果。

4 结语

本研究中经分析认为：小儿重症肺炎发病机制复杂，主要受病原体、体质因素以及环境因素三个方面的影响。临床症状表现多样且随病情进展反复发作，给患儿生活质量带来一定不良影响。针对小儿重症肺炎的护理应当从环境、饮食、体征、呼吸、雾化、吸氧以及心理这几个方面入手。综合上述分析认为：小儿重症肺炎致病因素多，临床症状表现多样，病情进展过程中对护理工作产生巨大挑战。系统、整体的护理干预措施能够加速患儿病情转归，值得引起临床重视。

参考文献

- [1] 胡玉守, 王瑞涛, 常志红, 等. 综合护理干预对老年重症肺炎患者身心的影响 [J]. 国际精神病学杂志, 2022, 49(2):376-380.
- [2] 陈红娇, 李君, 高辉, 等. 行体外膜肺氧合治疗联合俯卧位通气重症肺炎患者的个体化肠内营养支持护理 1 例 [J]. 中国实用护理杂志, 2022, 38(16):1250-1255.
- [3] 白映雪, 王莹. 强化心理护理对重症肺炎伴呼吸衰竭患者负性情绪及血小板指标的影响 [J]. 血栓与止血学, 2022, 28(3):860-861.
- [4] 王晓雯, 马彩霞, 韩晓橹. 综合护理干预对重症肺炎患儿血气分析指标及护理满意度的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(7):130-132.
- [5] 吴生美, 张芙蓉, 惠玲, 等. 基于护理程序的整体护理在小儿重症肺炎护理中的应用效果及对血小板参数的影响 [J]. 血栓与止血学, 2022, 28(3):699-700.
- [6] 井俊, 马彩霞, 高珊. 童趣化理论下的互动式护理在重症肺炎患儿中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(19):17-20.
- [7] 赵红, 彭娟. 优化个体护理对监护病房重症肺炎患者凝血指标、生理指标及预后的影响 [J]. 血栓与止血学, 2022, 28(2):316-317.
- [8] 彭映秋, 陈锦秀. 风险预防护理在 PICU 重症肺炎患儿中的应用效果 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(13):2001-2005.
- [9] 史巧维, 马尹梅. 精细化护理对重症肺炎合并呼吸衰竭患儿的影响研究 [J]. 贵州医药, 2022, 46(6):993-995.
- [10] 区晓芬, 区晓珊, 冯焕珍, 等. 以 HAPA 为基础的细节护理在重症肺炎 ARDS 机械通气患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(17):128-131.